

## СОРЕВНОВАНИЕ — ВОТ ГЛАВНОЕ ОРУЖИЕ

В прошлую пятницу в институте состоялась XX отчетно-выборная профсоюзная конференция. 149 делегатов собрались в большой аудитории, чтобы обсудить результаты 3-летней работы местного института, определить новые задачи.

Председатель месткома В. И. Ишутин и выступавшие в прениях обратили особое внимание на две актуальные для института задачи: организация социалистического соревнования и охрана труда. Несмотря на то, что многое делается для их решения, немало еще и предстоит сделать.

За последнее время разработано более четкое положение об организации социалистического соревнования с учетом особенностей отдельных подразделений, более точно оработана и система показателей. Хорошо и то, что многие институтские коллективы и сотрудники приняли участие в движении за коммунистическое отношение к труду. Сейчас в институте нет коллективов коммунистического труда, высокой культуры, ударников коммунистического труда. Но в борьбу за эти высокие звания включились 8 кафедр и 38 сотрудников лечфака, на санфаке — 9 кафедр и 53 сотрудника, на педфаке — 5 кафедр и 64 человека. При подведении итогов местком будет руководствоваться качественными, а не количественными показателями. Успехи социалистического соревнования видны в улучшении педагогического процесса, и в активизации научной работы. За отчетный период защищено 7 докторских, 27 кандидатских диссертаций. Заслуживает распространения и опыт организации студенческого соревнования на кафед-

ре эпидемиологии под девизом «Сегодня качество учебы студента — завтра качество работы врача». Об этом рассказала делегатам профорг кафедры А. А. Тулупова.

Но наряду с этим нередко страдает гласность, причины отставания некоторых коллективов часто остаются без внимания, недостаточно пропагандируется передовой опыт.

Немало проблем и в улучшении условий труда работающих. Так, освещение во многих помещениях соответствует санитарным нормам на 30—40 проц. Вопрос о бесплатной выдаче молока некоторым сотрудникам кафедр с особо тяжелыми условиями труда до сих пор не решен. Выступающий в прениях профорг кафедр патологической физиологии В. А. Сырнев заострил внимание присутствующих на перспективах развития вивария. Вернее, на их отсутствии. А ведь от условий содержания экспериментальных животных зависит не только чистота эксперимента, но и эффективность научных исследований в целом. В. А. Сырнев обратился к администрации и общественности вуза с просьбой обсудить вопрос о возможности строительства вивария методом народной стройки.

Конференция признала работу месткома удовлетворительной. Остается пожелать, чтобы все решения, вынесенные ею, претворялись в жизнь.

И в заключение, хотелось бы заметить еще об одном обстоятельстве: Из числа приглашенных на конференцию мало кто пришел. Этот факт заставляет задуматься об заинтересованности и общественной сознательности некоторых членов профсоюза. Впрочем, только ли об этом?

### ИТОГИ ОТЧЕТОВ И ВЫБОРОВ В ПРОФСОЮЗАХ

#### ВОСПИТЫВАТЬ ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

В профсоюзной студенческой организации завершилась отчетно-выборная кампания. Председатель профкома В. Н. Журавлев, активисты отчитались о сделанном, наметили новые задачи, вскрыли недочеты.

Работа профкома за прошедший год была признана удовлетворительной.

Самая главная обязанность профсоюзного актива, — бороться за хорошую успеваемость студентов. Эту мысль подчеркнули выступавшие в прениях. А. П. Боярский, проректор по учебной работе; обладатель удостоверения № 1 делегат профсоюзной конференции Н. П. Кочергин, секретарь комитета ВЛКСМ В. Власов. Они призвали активистов «воспитывать остальных студентов своим примером», отметив, что существующие в институте советы и комиссии по учебе плохо координируют друг с другом свою работу.

На конференции были обсуждены и самые насущные для студентов вопросы — работа столовых, их высокая пропускная способность, условия жизни в общежитиях.

Н. А. Коньковских, зам. начальника Свердловского объединения общественного питания, отметила недостатки и завершила, что в ближайшее

время наше питание значительно улучшится. Управление планирует перевести наши столовые в часы пик на комплексные обеды. Во второй половине дня в столовой санфака планируется работа коктейль-бара. Но эти усилия не должны остаться односторонними — институт со своей стороны должен обеспечивать столовые транспортом, оформить интерьер, по возможности скорее сдать в эксплуатацию новую столовую.

В постановлении конференции был пункт «Улучшить быт студентов в общежитиях». Да, с бытом у нас тоже пока что плоховато. Не очень уютны общежития, особенно по ул. Токарей, 29, где ремонту конца не видно!

В новый состав профкома избрано 19 человек.

В завершение председатель обкома профсоюза медицинских работников М. Д. Ефимова выполнила приятную миссию — вручила Почетные грамоты и ценные подарки обкома профсоюза лучшим активистам — В. Н. Журавлеву, И. Романовой, А. Корсакову и др.

Конференция закончилась интересным концертом агитбригады института «Импурс-79».

Л. СТОЯКИНА,  
студентка.

#### ОТЧИТЫВАЕТСЯ ОБЩЕСТВО «ЗНАНИЕ»

28 ноября в 16.00 в большой аудитории состоится отчетно-выборное собрание членов общества «Знание» института. С отчетом о 3-летней работе выступит про-

фессор М. П. Вихрива, и будет избран новый состав правления.

Правление общества «Знание».

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 32  
(1042).

ЧЕТВЕРГ,  
22 НОЯБРЯ  
1979 г.

Основана  
в 1935 г.  
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ

## КОМУ ИДТИ НА РАБФАК

Прошедшее ректорское совещание обсудило отчет проректора по науке проф. Э. К. Николаева о выполнении плана диссертационных работ. Совещание обобщило проректора по науке, руководителей работ и самих диссертантов максимально мобилизовать усилия по завершению в сроки научно-исследовательских работ.

О ходе комплектования подготовительного отделения доложила его

заведующая Р. Ф. Истомина. Проведена большая работа по агитации молодежи на рабфак нашего института. С этой целью написаны сотни писем и запросов, в горах, воинские части, предприятия, учреждения, колхозы и совхозы, организованы десятки встреч с рабочими, санитарками, школьниками. В результате конкурс на рабфак составил около 2-х человек. Большинство подавших заявления — жите-

ли Свердловской области.

Мнение выступающих сводилось к тому, что нам следует шире проводить разъяснительную работу среди санитарок, людей близко познавших вкус медицины и составляющих ее золотой, надежный фонд. С одной стороны, молодежь, зная об особом внимании к младшему персоналу, пойдет работать в медучреждения и поможет здравоохранению, с другой сторо-

РЕКТОРАТА

ны — выпускники вуза, работающие до поступления в санитарии, знающие о трудностях здравоохранения, составят надежный резерв участковой службы в нашей области, особо нуждающейся в ней.

Совещание обсудило также различные текущие дела.



Студенты 2 курса лечебно-профилактического факультета на занятиях. Фото В. Степанова.

## О ЧЕМ РАССКАЗАЛ АНАЛИЗ

Научно-практическая конференция студентов 4 и 6 курсов санитарно-гигиенического факультета, состоявшаяся в конце октября, подвела итоги летней производственной практики. На конференции были представлены 8 лучших учебно-исследовательских работ, выполненных за время практики, по эпидемиологии, гигиене труда, коммунальной гигиене и организации здравоохранения.

Лучшими признаны работы студентки 3-го курса Т. Ботевой «Результаты эпидемиологического обсле-

дования родильного дома Октябрьского района г. Свердловска», студентов 6-го курса В. Куклина, Э. Бруга, И. Ивашовой, В. Терских «Анализ заболеваемости корью за 1974—1979 гг. по Верх-Исетскому району г. Свердловска» и В. Молодцова, К. Фалеева и В. Данилова «Характеристика Первоуральского хромпикового завода как источника загрязнения атмосферного воздуха».

Отмечены высокая актуальность и хороший научный уровень работ, а материалы,

представленные Т. Ботевой, прозвучали как обвинительный акт руководству здравоохранения Октябрьского района нашего города.

Следует, однако, заметить, что студентам не хватает свободы в общении с аудиторией, способности своими словами, просто и ясно излагать свои мысли, рассказывать, а не читать сообщаемый материал.

Лучшие доклады были отмечены призами.

Н. П. ЯХИМОВИЧ,  
Л. Н. КРУЧИНИНА,  
асс. каф. ОЗО.

## И СТАЛО «ТРОЕЧНИКОВ» МЕНЬШЕ

Кафедра общей гигиены ведет преподавание гигиены на всех четырех факультетах. Кроме того, студенты санфака изучают курс военной и радиационной гигиены. А на лечебно-профилактическом и педиатрическом факультетах гигиена входит в число дисциплин, вынесенных на выпускные государственные экзамены.

Коллектив кафедры, ее партгруппа работают о профилности преподавания, его совершенствовании, увеличении доли самостоятельной работы студентов на практических занятиях. Ежегодно рассматриваются и, корректиру-

ются методические разработки для преподавателей и задания для студентов по всем темам, вводятся новые занятия, улучшается наглядность.

Два раза в месяц (на каждом кафедральном совещании) обсуждается проведение практических занятий и лекций на всех факультетах. Особое внимание уделяется группам, где студенты имеют слабую подготовку по гигиене или пропуски занятий. Причины пропусков обязательно выясняются. Преподаватели хорошо знают группы и к экзаменам дают характеристику каждому студенту.

С отстающими мы работа-

ем индивидуально, постоянно контролируем их подготовку к занятиям, что исключает необходимость прибегать к влиянию деканатов, общественных организаций.

Большую работу со студентами ведет доцент А. Д. Соколов, ассистент Л. В. Русяева, отдавая много сил привитию им гигиенических навыков, любви к будущей профессии. Они же организуют работу студенческого научного кружка. На протяжении нескольких лет О. Сафина, Н. Пухальская, Н. Федоренко, А. Гагин, Е. Дедюхин ведут экспе-

(Окончание на 2-й стр.)

# Выполняем постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о высшей школе

## ЗА ОБРАЗЦОВЫЙ ДОМ, УЛИЦУ, КВАРТАЛ...

Партийная организация нашего института уже несколько лет борется за район высокой культуры, постоянно благоустроявая его и проводя в нем воспитательную работу. Для этого в институте создан совет микрорайона. Он имеет свои планы политико-воспитательной, культурно-массовой, спортивной работы и каждый квартал отчитывается о их выполнении.

Совет сумел наладить хороший деловой контакт с парторганизацией микрорайона, которая стала его надежным помощником. Коммунисты микрорайона ежегодно озеленяют дворы, следят за наглядной агитацией, содержанием спортивных площадок, помогают в работе с детьми. В детском клубе «Спутник» созданы фотокружок, кружки вышивания и выжигания. Действуют группы по индивидуально-воспитательной работе среди несовершеннолетних — оперативный комсомольский от-

### ◆ КАК ЖИВЕШЬ, МИКРОРАЙОН!

ряд, группа по профилактике дорожно-транспортного травматизма и т. д. Дважды в месяц по инициативе совета в районе читаются лекции по международному положению и на медицинские темы. Раз в неделю медки — сотрудники института консультируют население в здравпункте на общественных началах.

Совет взял шефство над школой № 1 прикреплённого микрорайона, подключив к этой работе клуб «Юный медик», детскую комнату милиции, дружинников школы из отряда «Держинцев». Проводятся сборы и собрания с участием врачей, выпускаются санбюллетени. Словом, прививается детям любовь к медицине, воспитываются, быть может, будущие студенты нашего института. Популярны среди школьников наш клуб «Юный медик», руководит которым асс. Г. А. Спирина.

Хорошо зарекомендовала себя и наша дружина. Особенно такие студенты, как И. Ястребинский, Л. Малехин (3 курс стоматата).

Приятно констатировать, что 5 жилых домов нашего микрорайона удостоены права называться образцовыми.

— Задача совета сегодня, — говорит Р. А. Гайнутдинов, его председатель, — улучшить на участке атенетическую и правовую пропаганду, организовать социальное соревнование за звание образцового быта между домами, улицами, кварталами, помочь в строительстве и реконструкции дворовых площадок. Будем совершенствовать и формы работы ДНД с трудно-воспитуемыми подростками, а также методы культурного и спортивного влияния на население микрорайона.

**И. ШАЙХУТДИНОВ,**  
студент.



Ассистент кафедры госпитальной педиатрии Л. В. Кокарева ведет занятия со студентами 660 группы.

Фото В. Степанова.

## ПРИГЛАШАЕТ ОТДЕЛЕНИЕ ЖУРНАЛИСТИКИ

23 ноября в 17 часов в редакции нашей газеты состоит-

ся очередное занятие на отделении журналистики ФОПа. Тема занятий: «Ре-

портаж, интервью как газетные жанры». Приглашаются все желающие.

## ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ УЧЕБНОГО

### ПРОЦЕССА

В свете нового постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о высшей школе на кафедре госпитальной терапии лечебного факультета произошла перестройка педагогического процесса. В этом учебном году значительно увеличился объем педагогической нагрузки — более 860 студентов должны пройти подготовку на нашей кафедре. Мы повысили требования прежде всего к овладению студентами практическими навыками, методами обследования больного. Практические занятия студентов пройдут в кабинете врачей манипуляций, в клинических лабораториях, в отделении физических методов лечения, в эндоскопическом и рентгеноскопическом кабинетах. Ведены специальные циклы занятий по ЭКГ, ФКГ, функциональной диагностике при легочной патологии. Опыт работы в многопрофильной клинической больнице показал целесообразность цикло-

го обучения субординаторов в специализированных отделениях. Расширился в этом году и круг теоретических вопросов в лекционном курсе. Планируется 8 комплексных лекций по плану межкафедральной координации — совместно с кафедрами госпитальной хирургии, реаниматологии и фармакологии.

Не менее важным разделом в работе кафедры является методическое руководство интернатурой по терапевтическому циклу. Средний балл государственных экзаменов — от 4,2 до 4,4 — свидетельствует о хорошей подготовке выпускников нашего орденоносного института.

Наряду с большой педагогической работой сотрудники кафедры весьма интенсивно занимаются научными исследованиями в области гастроэнтерологии. В 1980 г. будут представлены к защите 2 докторских диссертации и 2 кандидатских. Сейчас выполняется на кафедре одна докторская и 5 кандидатских диссертаций.

Большое место в работе кафедры занима-

ет консультативная и организационная помощь органам практического здравоохранения. Помимо руководства лечебной и диагностической работой базовых больниц — ГКБ № 40 и ГКБ № 2, сотрудники консультируют в 3-х поликлиниках города, в больнице спецназначения и горбольнице № 33, в областном гастроэнтерологическом центре, в центре диетпитания, осуществляют методическое руководство отделением реабилитации «Мая» на 150 коек. В последние годы мы своими силами организовали факультет повышения квалификации участковых врачей на общественных началах. Уже 17 лет кафедра работает в университете «Здоровье» при заводе «Пластмасс».

За последние годы кафедра пополнилась новыми силами молодых ассистентов, это дает уверенность в том, что она справится с большим объемом работы и обеспечит выпуск хорошо подготовленных врачей-терапевтов.

**Т. Г. РЕНЕВА,**  
профессор.

## ЕСЛИ ЗНАЕШЬ СИЛУ СЛОВА

### ◆ ИЗ ОПЫТА ПРОПАГАНДИСТА

Р. А. Поддубная, доцент кафедры философии и научного коммунизма, зарекомендовала себя в институте опытным пропагандистом. Вот уже в течение 30 лет она, зажигая сердца людей ярким словом, учит их жить так, как этого требуют время, интересы страны.

Рада Андреевна неоднократно поощрялась Почетными грамотами горкома, райкома партии, парткома института. Корреспондент Т. Матвеева попросила Р. А. Поддубную поделиться опытом на страницах нашей газеты.

— Рада Андреевна, в чем заключается мастерство пропагандиста? И в чем, полагаете Вы, составные Вашего успеха?

— Мастерство накапливается годами и в основе его лежит прежде всего эрудиция, умение любую тему преподнести интересно, влияя на нравственную атмосферу в коллективе. Неинтересных тем, считаю я, не бывает вообще. Есть неумелый пропагандист, не способный донести до слушателей решения, политику нашей партии. Готовясь к занятиям, я читаю не только специальную литературу, труды классиков марксизма-ленинизма, специальные журналы, но и художественные произведения,

особенно публикующиеся в журнале «Иностранная литература», материалы газетных дискуссий, аналитических статей, дающих четкую современную характеристику нужного вопроса. И слушатели эмоциональной восприимчивой теорией, иллюстрированную литературными образами. Помогает, конечно, и опыт преподавательской работы, навыки общения с аудиторией, искусство владеть ее вниманием, умение ответить на самый неожиданный вопрос. Общение со слушателями на семинаре должно носить форму беседы, а не монолога лектора, когда он боится оторваться от конспекта. Но главное — знание, эрудиция.

— Как Вам удается развить и поддерживать у слушателей семинаров стремление самим активно изучать предлагаемую тематику? И как воздействуете Вы на пассивных слушателей? Это немаловажно, поскольку Ваши подопечные, в основном педагоги, на семинарах не только повышают свой идейно-теоретический уровень, но и незримо сформировавшиеся взгляды, мировоззрение через свой предмет студентству...

— Да, это так. Активность занимающихся зависит от их подготовленности, склонности, индивидуальных качеств характера. Я с удовольствием вспоминаю добросовестность, заинтересованность, жажду познания нового у своих слушателей разных лет — А. П. Боярского, М. Г. Виннера, В. А. Соколова, Н. В. Рябовой, И. А. Головина, В. Н. Пермякова и других. С ними приятно работать. Желательно также основные доклады поручать людям увлеченным, способным вызывать дискуссию, а значит выявить знания остальных присутствующих. Труднее с пассивными. Их я стимулирую путем опросов, заданной написать рефераты.

— Какие качества характера Вы считаете необходимыми для пропагандиста? И что Вам лично дает это общественное поручение?

— Увлеченность своим делом, ответственность, требовательность. Мне кажется, что из всех поручений пропагандист — самое интересное и сложное, заставляющее постоянно учиться, углублять свои познания, совершенствуя себя, и в случае успеха, — приносящее глубокое удовлетворение.

## И СТАЛО «ТРОЕЧНИКОВ» МЕНЬШЕ

(Окончание  
Начало на 1-й стр.)

риментальные исследования, вместе с преподавателями участвуют в производственных исследованиях. Трое названных последними ребята выезжали в Челябинск, Братск и Иркутск для проведения производственных исследований. В этом году О. Сафина получила за исследовательскую работу почетную грамоту на зональной выставке-смотре научно-технического

творчества молодежи в Перми. Ассистент К. Ч. Шарипов уже два года руководит летней производственной практикой студентов 3-го курса санфака. При собеседовании со студентами выявлялся интерес к предмету, овладению навыками работы. При проверке выполнения индивидуальных заданий отмечались недостатки усвоения материала, вносились поправки в оформление дневников.

Каждое пропущенное заня-

тие студенты отработывают. Причем отработка начинается всегда с индивидуального собеседования, проверки рефератов по пропущенной теме.

Исходя из постановления ЦК КПСС и Совмина СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов», для выработки навыков самостоятельной подготовки докладов и публичных выступлений в план занятий на всех факультетах включаем подготовку

### ◆ ВНИМАНИЕ ИНДИВИДУАЛЬНОМУ ВОСПИТАНИЮ

рефератов по различным разделам гигиены. Преподаватели рекомендуют тематику рефератов студентам, затрудняющимся в выборе, помогают в подборе литературы.

Хорошо и отлично успевающих по предмету студентов мы отмечаем в поздравительных «молниях». В прошлом году 20 студентов получили отличные оценки по гигиене без экзамена. Среди них Дудченко-Белова (410 гр.), Неволин и Масленникова (417—418 гр.), Левина (451), Григорян (420),

Рохлина (411 гр.), Юровских (433 гр.) и др.

Анализ итогов экзаменов за последние 5 лет по всем факультетам показывает, что количество отличных и хороших оценок увеличивается — с 70—75 проц. в 1975/76 уч. году до 81—85 проц. в 1978/79 уч. году. Снижается процент неудовлетворительных оценок. Вот так мы выполняем постановление партии и правительства о высшей школе.

**В. С. ГОРИНА,**  
асс. каф. общей гигиены,  
к.м.н., партгрупорг.